

# КУБАНСКИЙ КАЗАЧИИ ВЕСТНИК



Адрес сайта ККВ: www.slavakubani.ru



На Совете атаман ККВ Николай Долуда озвучил основные вопросы развития кубанского казачества.

Николай ДОЛУДА:

## «Уверен, мы с честью оправдаем оказанное нам доверие»

На днях в Краснодаре под председательством атамана ККВ, казачьего генерала, заместителя главы администрации края Николая Долуды прошел Совет атаманов

На Совете атаманов обсуждались вопросы о работе дружин по охране общественного порядка, эффективность использования земельных участков и другой недвижимости казачьими обществами. Говорили об организации и проведении памятных мероприятий Кубанского войска, о подготовке и проведении торжественных мероприятий, посвященных 24-й годовщине со дня принятия закона о реабилитации репрессированных народов.

В работе Совета приняли участие председатель Законодательного Собрания края Владимир Бекетов, заместитель начальника полиции ГУ МВД России по Краснодарскому краю Юрий Сафронов, начальник отдела пограничного управления ФСБ России по Краснодарскому краю Андрей Зинов, начальник краевого управления Министерства юстиции РФ Ирина Ковалева, митрополит Екатеринодарский и Кубанский владыка Исидор и другие представители силовых и административных структур.

И хотя с начала года прошло всего три месяца, войско уже провело ряд собственных мероприятий и приняло участие в событиях, значимых как для кубанского региона, так и для всей страны в целом.

И первое, о чем не мог не на-

помнить Николай Александрович, — это годовщина возвращения Крыма в состав России.

— Для нас это очень важно, — сказал войсковой атаман, — ведь именно кубанские казаки в полной мере причастны к этому знаменательному событию — первыми пришли на помощь народу Крыма. Сделали все, чтобы не допустить провокаций, и поддержали жителей полуострова и города Севастополя в их выборе. По приглашению руководства Республики Крым я побывал вместе с атаманом Таманского отдела Иваном Безуглым в Симферополе на торжествах по этому случаю.

На центральной площади собралось около 40 тысяч жителей, во время своего выступления я чувствовал их огромную поддержку, слышал, как звучали слова благодарности и солидарности.

Всего две недели прошло с тех пор, как коробка казаков, которая примет участие в юбилейном параде на Красной площади, отправилась в город Нарофоминск для дальнейших тренировок. А уже ее строевую подготовку отметил главнокомандующий Сухопутных войск Олег Салюков. В личной беседе с войсковым батькой главком оценил высокий уровень подготовки парадного расчета:

— Я хотел бы поблагодарить всех атаманов отделов, районных и первичных обществ за подбор таких кандидатов. Это очень тяжелый труд. А кубанское казачество — единственное среди 11 реестровых войск, удостоенное такой чести. Уверен, мы с честью оправдаем оказанное нам доверие. Спасибо нашему владыке митрополиту Исидору, что благословил казаков на такое благое дело. Спасибо Виктору Захарченко за оказанную поддержку — концерт Кубанского казачьего хора.

(Окончание на 8-й стр.)

## Памяти боевых товарищей

Сегодня в 11.00 на Славянском кладбище города Краснодар проходят ежегодные Приднестровские поминовения.

Казаки Екатеринодарского отдела и войскового правления вспомнят своих боевых товарищей, героически погибших при защите от внешней агрессии народов Приднестровья и Абхазии.

Напомним, в 1992 году конфликт разгорелся между властями Молдавии и жителями Приднестровья. На защиту непризнанной республики встали и кубанские казаки. Отряд, состоявший из 180 добровольцев, тогда возглавил бывший атаман Екатеринодарского отдела Алексей Аникин.

Участники вооруженного конфликта соберутся на Славянском кладбище возле могил боевых товарищей — Александра Берлизова, Николая Петина и Александра Сидоренко — Героя Абхазии. Почтить память погибших казаков придут офицеры, кадеты казачьих корпусов и вдовы погибших. Памятную панихиду отслужит войсковой священник Иоанн Гармаш.

## Вышли на субботник

На хуторе Ленина казаки Каширинского куреня помогут установить памятник защитникам Отечества.

Монумент появится благодаря ходатайству отца Спиридона, настоятеля храма, при поддержке администрации Пашковского сельского округа и его главы Андрея Дорошева.

Более 30 казаков куреня, совместно с казачатами молодежного клуба «Есаул», провели уборку в хutorском сквере. За три часа взрослые и дети очистили его от прошлогодней листвы, мусора, порубили поросль, подрезали ветки, спилили засохшие деревья. Площадка для установки памятника подготовлена, сквер засиял чистой.

АНОНС

## По площади пройдут парадные расчеты

25 апреля на Театральной площади Краснодара пройдет парад Кубанского казачьего войска, посвященный 24-й годовщине со дня принятия закона о Дне реабилитации кубанского казачества.

По традиции торжества начнутся в 10.00 у войскового Собора Святого Благоверного князя Александра Невского, где состоится праздничный молебен.

В 12.00 начнется торжественное прохождение парадных расчетов Кубанского казачьего войска на Театральной площади.

В параде примут участие казаки исторических отделов ККВ, воспитанники кадетских корпусов и взвод барабанщиков новороссийского корпуса, военнослужащие казачьих частей края, ученики классов казачьей направленности, Кубанский казачий хор.



Николай ДОЛУДА:

# «Уверен, мы с честью оправдаем оказанное нам доверие»

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Далее войсковой атаман подчеркнул, что только от общей работы и личной ответственности каждого атамана зависит дальнейшая жизнь Кубанского казачьего войска. Причем это касается абсолютно всех направлений деятельности. От того, как готовим молодежь к службе в армии, проводим спортивные соревнования, занимаемся изучением истории, культуры и традиций в классах и кадетских корпусах, — зависит дальнейшее будущее войска.

— Но больше всего меня как войскового атамана беспокоит еще одно очень важное направление в работе районных обществ — это финансово-хозяйственная деятельность, — заявил Николай Долуда, — целевое использование денежных средств, полученных казачьими обществами от движимого и недвижимого имущества.

На сегодняшний день в обществах находится более 11 тысяч га земли и водной глади, есть и торговые площади, рынки и другое имущество. Поэтому вопрос, куда уходят средства, полученные от прибыли, — один из важнейших и актуальных.

— У нас есть отрицательные примеры, когда некоторые горатаманы использовали имущество казачьих обществ в личных целях, — с горечью заметил Николай Александрович, — а идти они должны на развитие казачества, пошив формы, проведение спортивных соревнований, поддержку наставников и другие уставные цели. Но почему кто-то поступает иначе? Это не казаки. А самое главное, не только казаки, но и жители станиц, хуторов все видят и понимают — как атаман распоряжается имуществом, куда уходит казачья прибыль. Так нельзя! Я буду с этим беспощадно бороться.

Напомнил казачий генерал о негативном примере Отраденского районного общества, где прежний атаман из более 700 га земли, отданных на сельхозназначение, почти половину «утаил». И общество потеряло почти 700 тысяч рублей. Такая же проблема сложилась в Зеленчукском РКО, проблема зреет и в Павловском районном обществе, где в данной ситуации придется тщательно разбираться. В Апшеронском РКО атаман продал автобус, принадлежавший районному обществу, и на вырученные деньги купил автомобиль, который присвоил в личную собственность. Совсем недавно проводилось разбирательство с атаманом станицы Черноерковской, когда 84 гектара земли, выделенных департаментом имущественных отношений края, он решил передать в пользование трем физическим лицам. А семь гектаров муниципальной земли выдано в пользование Черноерковскому СКО под автомобильную стоянку.

— Неужели казаки не догадываются, что происходит за их спиной? — задал вопрос войсковой батька сидевшим в зале. — Буду с этим бороться! Если надо — применять все возможные средства, но таких



На совет  
прибыло более  
пятисот атаманов  
всех уровней  
и стариков войска.

атаманов в казачьем обществе не допущу. И, надеюсь, больше мы к этому вопросу возвращаться не будем.

Про использование земельных участков на территории своих отделов на Совете доложили атаманы отделов: Лабинского — Виктор Верзунов, Таманского — Иван Безуглый, Кавказского — Сергей Бикеев и Черноморского округа — Юрий Савитин. Озвучили и итоги проверок: в Лабинском отделе и Черноморском округе нарушений в использовании движимой и недвижимой собственности нет, деньги тратятся исключительно на развитие казачьих обществ. В Таманском из восьми РКО было проверено шесть. В Черноерковском станичном обществе, в связи со сменой атамана, ситуация исправляется. А вот в Кавказском отделе из десяти районных обществ было проверено только два, и к тому же Сергей Бикеев не отчитался о проверке, как следует.

Подытожил злободневную тему **председатель ЗСК Владимир БЕКЕТОВ:**

— Мы трепетно относимся к казачеству и чтим историю, поэтому к вопросам использования земли надо подходить очень внимательно и осторожно.

Без обсуждения вопроса о несении казаками-дружинниками госслужбы, пожалуй, не обходится ни один Совет атаманов. В охране общественного порядка на постоянной основе принимают участие 1556 казаков, по программе выходного дня в пятницу, субботу, воскресенье и праздничные дни работают 995 — сила достаточно серьезная.

Казачьи дружины несут службу во всех 44 муниципальных образованиях края. Но за 2014 год на 20 процентов увеличилось преступность и количество административных правонарушений на улицах и в общественных местах в 27 муниципалитетах края. В том числе в тех населенных пунктах, где есть огромное количество дружинников, работающих на по-

стоянной основе: это Геленджик, Сочи, Краснодар и многие другие.

Почему так происходит, рассказал **заместитель начальника полиции ГУ МВД России по Краснодарскому краю Юрий САФРОНОВ:**

— В прошлом году при подготовке и проведении Олимпиады в Сочи служба свыше 30 тысяч сотрудников полиции. Поэтому уровень преступности снизился до незначительной величины. Мы переживаем экономический кризис, отсюда рост социальной напряженности, которая влияет на рост преступности. Что касается казаков, несущих службу в совместных нарядах, не было нареканий на то, что кто-то из них не выходил на дежурство.

**Начальник отдела госслужбы Анатолий ДЕШКО** рассказал о случаях привлечения дружинников к выполнению задач, не связанных с охраной общественного порядка. В Армавире два казака охраняли подозреваемых при проведении медицинского освидетельствования в больнице, на автовокзале Краснодар-1 дружинники Екатеринодарского РКО периодически дежурят возле шлагбаума. Атаман войска еще раз напомнил, что казаки должны нести службу только на маршрутах, утвержденных начальником УВД, по 2 — 3 человека с полицейским. Необходимо, чтобы жители видели совместные патрули.

На заседании Совета затронули один из важных вопросов: насколько востребована на сегодняшний день дружина выходного дня? Николай Александрович обратился к атаманам районных обществ с просьбой взять под личный контроль работу таких дружин и разобраться, где люди действительно работают и приносят результат, а кого следует сократить.

Еще одну важную новость сообщил на заседании Совета Николай Долуда. Казаки Кубанского войска будут охранять общественный порядок на Международном спор-

тивном форуме «СпортАккорд». С этой просьбой к губернатору Кубани Александру Ткачеву обратился начальник ГУ МВД по Краснодарскому краю Владимир Винневский. В ближайшее время решится, сколько казаков-дружинников отправится в Сочи на международный форум.

О подготовке и проведении торжественных мероприятий Кубанского казачьего войска рассказал **заместитель атамана Константин ПЕРЕНИЖКО:**

— Пять лет назад мы проводили пять поминовений в год, сегодня уже одиннадцать. Это очень важные даты, связанные с историей кубанского казачества. Они направлены на восстановление исторической памяти, укрепление казачьего са-

мосознания, прежде всего детей и молодежи. Нужно искать новые подходы к их проведению, чтобы наши поминовения привлекали как можно больше жителей края.

Также Константин Яковлевич напомнил о подготовке к параду, посвященному Дню реабилитации казачества, который состоится 25 апреля в городе Краснодаре.

В завершение заседания Совета наградами от губернатора Кубани вручили казакам, отличившимся в охране общественного порядка и участвовавшим в ликвидации последствий разгула стихии в Ейском районе в сентябре прошлого года.

**Александра ЩЕРБАКОВА,**  
«ККВ».

Фото Арсения РЯБКО.

## Стрельба, ножи и грабеж

### ОХРАНА ПОРЯДКА

**Непростыми выдались прошедшие выходные у дружинников Анапского районного общества.**

Так, казаки Александр Хлопотов и Сергей Поньшев совместно с сотрудниками полиции задержали дебошира, устроившего стрельбу возле вокзала города-курорта.

Находясь в нетрезвом состоянии, мужчина достал травматический пистолет и стал палить из оружия в разные стороны. При задержании стрелка сотрудник полиции получил легкое ранение. Но благодаря грамотным действиям казаков-дружинников он был задержан и доставлен в дежурную часть. По данному факту возбуждено уголовное дело.

А на улице Парковой, 52/а казаки Александр Николаев, Артем Быченко, Альберт Алиев, Евгений Устюжанин и сотрудники полиции задержали гражданина, находящегося в федеральном розыске. Ночью, находясь на маршруте патрулирования, наряд заметил мужчину, который пытался проникнуть в домовладение по улице Парковой. Ночной гость был задержан и доставлен в дежурную часть, где благодаря оперативной информации его опознали.

В этот же день на пульт оперативного дежурного поступил сигнал, что по улице Чехова города-курорта украден телефон.

Когда наряд прибыл на место, то увидел, что возле магазина находятся мужчина и женщина в нетрезвом состоянии. На просьбу показать документы представительница слабого пола достала из рукава нож и бросилась на стражей порядка. Не успел патруль обезвредить гражданку, как на ее защиту кинулся спутник. Несмотря на все попытки сопротивления, агрессивные нарушители были обезврежены и доставлены в дежурку. Оказалось, женщина была ранее судима.

**Елена ШЕБАЛИНА,**  
«ККВ».

## Огнеборцы в папах

В Кубанском казачьем войске завершили учения по противодействию лесным пожарам природоохранных дружин.

С середины февраля до конца марта в Горячем Ключе, Апшеронске, поселках Джубга и Мостовском в них приняли участие 87 казаков.

Эффективность природоохранных дружин была доказана не раз. Только в 2014 году казаки помогли в тушении 40 пожаров. В борьбе с огнем особо отличились дружины Абинского, Екатеринодарского и Тбилисского районных обществ.

## Родовая дубрава

Дубовая аллея появилась в станице Октябрьской Крыловского района.

Как рассказал инициатор акции атаман ХКО «Кубанский казачий клуб» Геннадий Пелипенко, саженцы выращивали в течение пяти лет. Вооружившись лопатами, представители семи казачьих родов — Пелипенко, Плуговские, Майстровские, Самойлик, Павлюк, Науменко и Соллод — отправились в центральный парк. На его территории казаки посадили 15 молодых дубков.

Ольга ТРИАНДОФИЛОВА,  
«ККВ».

# ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ



Сегодня свои двери распахнут сразу три кадетских казачьих корпуса края

Мальчишек и их родителей, а также законных представителей ждут на дне открытых дверей в Ейском, Приморско-Ахтарском и Кропоткинском корпусах.

Гостям расскажут о жизни казачат, проведут экскурсию. Каждое учебное учреждение уникально по-своему. Но главное это то, что в них уделяют особое внимание культуре, истории и обычаям кубанских казаков.

В этом году Приморско-Ахтарский корпус планирует набирать казачат только в 10-й класс. Кропоткинский и Ейский ждут в свои пенаты, как и прежде, будущих семиклассников.

## Забота о храме

Казаки станицы Исправной Карачаево-Черкесии приняли участие в уборке храма Архистратига Божия Михаила.

Откликнулись многие. Был наведен порядок в храме, в хозяйственных постройках. Кроме этого, учащиеся воскресной школы «Лествица» и казаки молодежной сотни Зеленчукского станичного общества приняли участие в уборке Петропавловского храма станицы.

Участники субботника привели в порядок иконостас и высокие окна храма, вымыли иконы, подоконники и подсвечники.

В этот день дети и подростки не просто пришли на богослужение, но поняли, что значит быть прихожанином, а не просто молящимся на службе.

— Он должен заботиться о своем храме, о его чистоте и благоустройстве. Отраднo, что молодежь охотно откликнулась на нашу просьбу, — отмечает благочинный Южного округа Карачаево-Черкесии отец Евгений Субтельный.

В свою очередь казаки Усть-Джегутинского района устроили субботник на городском кладбище. Помимо мест упокоения своих предков они почистили старинные захоронения, где покоятся останки убитых в годы репрессий казаков.

Руфина КОВАЛЕВА,  
«ККВ».

### Православие

## Начало хорошей традиции

В школе № 10 города Сочи прошла церемония вручения иконы страстотерпцев Николая и Алексея от Черноморского округа



Казаки Центрального РКО города Сочи передают школу директору школы Владимиру Давыдову.

Икону с изображением Николая II и его наследника, одетых в черкесскую форму, казаки привезли из Афона в прошлом году. Именно там зародилась идея новой традиции. При посещении святыни с казаками Черноморского округа атаман Сергей Савотин предложил подарить походную икону каждой сочинской школе. И вот спустя год идея воплотилась в жизнь.

— Николай II многое сделал для России, — рассказывает директор школы Владимир Давыдов. — Мало кто об этом знает. Мы горды тем, что именно такой человек, который любил семью, Россию, будет покровительствовать нашей школе.

На торжественной церемонии передачи иконы присутствовали атаман ЧКО Сергей Савотин, председатель совета стариков округа

Владимир Крыжановский, атаман Центрального РКО города Сочи Николай Куц, а также священники протоиерей Игорь Лаврык и иерей Петр Юркин.

На торжестве были подведены итоги ежегодного школьного фестиваля истории культуры кубанского казачества. Его призерами стали ученики 3 «В», 3 «Г» и 4 «А», а кубок и звание лучшего класса казачьей направленности заслужил 2 «Г» под руководством Ирины Лазаревой.

— Я очень горжусь вами, дорогие ребята! Вы возрождаете традиции кубанского казачества, — сказал в своем обращении Сергей Савотин. — Начало хорошей традиции положено.

Карина ЖИТЕНЕВА,  
«ККВ».

# Сапер Харьянов

Атаман Кавказского отдела Сергей Бикеев вручил памятную медаль «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 годов» председателю совета стариков Тбилисского ХКО Николаю Харьянову.

В 42-м году Тбилисский военкомат направил новобранца Харьянова на службу в 395-ю Таманскую Краснознаменную стрелковую дивизию, командовал которой подполковник Анатолий Петраковский. И не знал тогда станичник Коля, что служить ему придется в инженерно-саперном батальоне среди тех бойцов, которые, как известно, «ошибаются только раз».

— Минные поля врага были для нас загадкой, — вспоминает Николай Петрович, — и труд наш был рискованным. При наступлении саперы шли впереди, снимая вражеские мины, делая проходы для танков, техники и пехоты. При отходе саперы шли последними, преграждая путь наступлению захватчиков. В обороне передышка могли получить другие войска, но не инженерно-саперные. Вот идут разведчики на задание через линию фронта — им надо готовить «дорожку», чтобы не подорвались. Себя мы не щадили.

Три раза был ранен солдат, а как он воевал, говорят боевые награды: «Орден Красной Звезды» за проводку танков через поля Белоруссии, медаль «Славы 3 сте-



пени» за разведку минного прохода в Восточной Пруссии, «За взятие Кенигсберга». А вот до Берлина не дошел!

— Конечно, обидно, — говорит старый солдат, — только завернули нашу дивизию с запада на восток, с Германии на Японию. Дивизия освобождала Корею, Китай, а 3 сентября 1945 года Япония капитулировала. Получил я за эту операцию медаль «За победу над Японией». Вернулся в свою станицу только в декабре 1945 года. Встретили меня разруха, голод, голод, и все силы были брошены на восстановление хозяйства. Не до учебы тогда было, работал в колхозе с утра до ночи.

Женился и прожил со своей избранницей 46 лет, до последнего ее смертного часа был рядом, и сейчас вспоминает годы совместной жизни только добрым словом.

Вырастил Николай Петрович 2-х дочерей, 4-х внуков, дождался 3-х правнуков — все они гордятся своим героическим отцом и дедом, настоящим казаком.

— Я выходец из тех запорожских казаков, что пришли и поселились на свободных землях. Всегда знал об этом, и детям своим рассказы-

вал. И в 1993 году вступил в казачье общество. Вы знаете, в моей жизни никогда легко не было. И когда началось возрождение казачества, тоже возникало много сложностей. Знаю одно — не надо воевать, надо договариваться. С 2006 года выбрали меня председателем совета стариков. Я всегда старался жить по чести, по совести, помогать людям, не дать оступиться, вовремя поддержать — в этом вижу роль совета стариков в казачьем обществе.

Атаман Тбилисского ХКО Александр Кормилицын высоко оценивает человеческие и деловые качества Николая Харьянова, его неиссякаемую энергию.

— В следующем году мы отпразднуем 90-летний юбилей Николая Петровича, — говорит Кормилицын, — он всегда в авангарде всех значимых мероприятий: будь то Гречишкинские поминовения, военно-патриотический месячник, казачья смена в летнем лагере, праздник годовщины высадки Черноморских казаков. И всегда рядом с ним молодежь, казачата, кадеты — ведь он является неизменным наставником в казачьих классах. До сих пор принимает участие в военно-полевых сборах отдела, в парадах войска и праздновании Дня кубанского казачества, правда, в роли наблюдателя. Мы гордимся нашим ветераном, обращаемся за советом, приходим в гости просто посидеть за чашкой чая, поговорить, полистать фотоальбомы, послушать воспоминания о прожитой жизни на войне и в казачестве. Такие люди всегда являлись опорой и надеждой нашего государства во все времена.

Екатерина ПЕЛЫМСКАЯ,  
«ККВ».

## Новости за неделю

Город-герой  
ждет гостей

Новороссийский кадетский корпус готовится принять гостей — участников IV Международного семинара, посвященного духовно-нравственным ценностям казачества.

Участие в нем примут около 100 сотрудников казачьих образовательных учреждений и священнослужителей. На протяжении 4 лет семинар достиг большой популярности. Будучи Всероссийским, в этом году он получил статус международного. В Новороссийск съедутся педагоги не только из разных уголков России, но и из Германии, Чехии, Сербии.

В течение трех дней участники семинара будут обсуждать проблемы духовно-нравственного воспитания детей, делиться опытом работы. Уже разработаны и тематическая, и экскурсионная программы для гостей города-героя.

Татьяна АЛЕКСЕЕНКО,  
«ККВ».

Поход  
по партизанским  
тропам

В течение трех дней казацата из Лабинска пройдут по территории Ахметовских возвышенностей, где были оборонительные бои.

Такую экскурсию для детворы организовали казаки Лабинского городского общества. Школьники пройдут по пути партизанских отрядов, организованных в районе в годы Великой Отечественной войны. Здесь, на территории станицы Ахметовской, в горах и лесах партизаны вели ожесточенные бои с фашистами, которые рвались к Черному морю.

О том, как партизанили лабинцы, ребятам расскажут историки и краеведы. К стати, ночевки в лесу — запланированная часть экскурсионной программы.

Татьяна ВИННИЧЕНКО,  
«ККВ».

Учитель  
и наставник

Атаман Сухумского железнодорожного хуторского общества Валерий Джумиади побывал в гостях у детворы в школе № 14 города Сухум 5 «Б» класса.

Валерий Иванович на протяжении многих лет активно работает с молодежью. Он преподаёт в многоотраслевом колледже и в сухумской русской школе № 3, носящей имя известного ученого, общественного и политического деятеля Абхазии Юрия Воронова.

Его подопечные не раз участвовали в городских и республиканских соревнованиях по строевой и физической подготовке и НВП, занимая призовые места. Ученикам 5 «Б» атаман Джумиади рассказал о задачах, которые ставит перед собой Кубанское казачье войско, как проводят казачьи праздники, об их обычаях и традициях, а затем ответил на все интересующие их вопросы.

Марина ЩЕРБАКОВА,  
«ККВ».

## Викторина

# В истории черпайте вдохновение

С 1 апреля в Кубанском войске стартовала викторина, посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне и участию в ней казачества.

**1** Какое воинское подразделение было сформировано на Кубани по инициативе кубанского казачества в ноябре 1941 года?

**2** Четыре кубанских пластуна в годы Великой Отечественной войны стали полными кавалерами ордена Славы. Назовите их.

**3** Казак станицы Нововеличковской в годы Великой Отечественной войны стал генерал-майором и командиром дивизии. Эта дивизия получила почетное наименование в честь одного из кубанских городов. Кто этот генерал и как называлась дивизия?

**4** Какие награды имел на своем боевом знамени 4-й гвардейский Кубанский казачий кавалерийский корпус, возвращаясь из стран освобожденной Европы на Кубань?

**5** Назовите полное наименование ручного стрелкового оружия, поступавшего на вооружение военнослужащих 9-й Краснодарской пластуной



дивизии, разработанного в окончательном виде в 1943 году и отличавшегося наличием откидного металлического приклада.

**6** Потомок кубанских казаков погиб в декабре 1941 года в битве под Москвой, 49 лет спустя получил звание Героя Со-

ветского Союза (посмертно). Кто он и чем прославился?

**7** Адыг по национальности, служивший в годы Великой Отечественной войны в казачьих частях, стал Героем Советского Союза (посмертно). Кто он, где служил и какой совершил подвиг?

**8** Первый послевоенный памятник кубанским казакам — участникам Великой Отечественной войны на территории Краснодарского края изваял потомственный кубанский казак, участник Великой Отечественной войны. Как этот памятник называется, кто его автор, когда и где он установлен и какому событию посвящен?

**9** Имя какого известного военачальника, участника Парада Победы в Москве 1945 года, носит одна из улиц г. Краснодара?

**10** За что бывший городской голова Анапы был награжден орденом Отечественной войны 2-й степени и какое отношение он имел к первому начальнику Черноморского округа Кубанской области?

**11** Какой советский писатель, автор романа о казаках, совершил перелет из г. Сочи в г. Краснодар на самолете У-2 в сентябре 1943 года и описал это в своих мемуарах?

## ПОЛОЖЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ КРАЕВОЙ ВИКТОРИНЫ

СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ  
И УСЛОВИЯ ВИКТОРИНЫ

— Викторина проводится в период с 1 апреля по 15 ноября 2015 года.

— Ответы на вопросы викторины принимаются в срок до 25 сентября 2015 года включительно. Ответы, поступившие после 25 сентября 2015 года, комиссией по подведению итогов викторины рассматриваться не будут.

— Сроки работы комиссии по подведению итогов викторины: с 26 сентября по 31 октября 2015 года.

— Награждение победителей викторины состоится в ноябре 2015 года в г. Краснодаре.

## УЧАСТНИКИ ВИКТОРИНЫ

— В викторине могут принять участие лица не младше 14-летнего возраста. Работы, представленные участниками в возрасте младше 14 лет, рассматриваться не будут.

— Максимальный возраст участников викторины не ограничен.

— В викторине могут принимать участие лица любых национальностей и этнических групп.

— При подведении итогов викторины, а также уровень его образования не имеют значения. Работы как детей, так и взрослых оцениваются на общих основаниях.

## ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ТРЕБОВАНИЕ

В случае, если автор работ является учащимся школы либо студентом учебного заведения, а также если работа выполнена под руководством наставника, допускается:

— не более 3-х работ, выполненных под руководством одного и того же наставника.

## ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ РАБОТ

— Работы принимаются только в печатном или письменном вариантах. Работы, выполненные в электронном варианте, комиссией по подведению итогов викторины рассматриваться не будут.

— Работа должна обязательно иметь титульный лист, на котором указываются:

— название, общее для всех работ («Краевая викторина, посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне и участию в ней казачества»);

— фамилия, имя и отчество участника (полностью);

— наименование учебного заведения и класса (курса) (для школьников и студентов);

— наименование места работы и должности (для работающих людей) либо отсутствие работы (для неработающих и пенсионеров);

— полный домашний адрес (с почтовым индексом);

— контактные телефоны с кодом (домашний, мобильный);

— фамилия, имя и отчество наставника (полностью) (если работа была выполнена под руководством наставника).

Не допускается указывать номер телефона образовательного учреждения вместо личного номера телефона участника.

При отсутствии на титульном листе хотя бы одного из вышеперечисленных пунктов работы комиссией по подведению итогов викторины рассматриваться не будут.

Объем работы не ограничен.

В работе допускается присутствие фотоиллюстраций, а также копий фотографий и исторических документов (в качестве приложения).

— При ответе на вопросы не допускается вставка в работу ксерокопий книжного текста (кроме копий исторических архивных документов).

Работы присылаются участниками по почте либо доставляются по адресу: 350063, г. Краснодар, ул. Рашилевская, 10. Войсковое правление Кубанского казачьего войска.

На почтовом конверте, кроме адреса и адресата, должна быть ссылка «Краевая викторина, посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне и участию в ней казачества».

ОЦЕНКА РАБОТ ПРОИЗВОДИТСЯ  
ПО ДВУМ КАТЕГОРИЯМ:

— индивидуальные работы (работы, выполненные одним участником);

— коллективные работы (работы, выполненные двумя и более участниками, а также работы, выполненные совместными усилиями членов кружков, студий или классов).

Преимущество при оценке отдается работам с наиболее полными ответами и оформленным содержанием.

## Награждение победителей викторины

Победители и призеры викторины будут награждены ценными призами и подарками, а также грамотами и дипломами атамана Кубанского казачьего войска.

Победителям и призерам викторины делается вызов-приглашение для участия в церемонии награждения победителей. Данный вызов делается в устной форме по телефону, указанному на титульном листе работы. Отсутствие данного вызова означает, что работа не вошла в число призеров викторины. В случае отсутствия на титульном листе работы контактного телефона непосредственно автора работы вызов участника на церемонию награждения невозможен.

Вызовы на церемонию награждения в виде официальных писем в адрес организаций и учреждений либо участников организационный комитет не производит.

ОСВЕЩЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ  
И ХОДА ПРОВЕДЕНИЯ ВИКТОРИНЫ

Информацию о проведении викторины можно получить в приложении к краевой газете «Кубанские новости» «Кубанский казачий вестник», РКО, управлениях образования и культуры, на официальном интернет-сайте Кубанского казачьего войска www.slavakubani.ru, а также непосредственно в Войсковом правлении Кубанского казачьего войска.

Правильные ответы на вопросы, а также имена победителей и призеров по окончании проведения викторины будут опубликованы в приложении к краевой газете «Кубанские новости» «Кубанский казачий вестник» и размещены на официальном интернет-сайте Кубанского казачьего войска [www.slavakubani.ru](http://www.slavakubani.ru).